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«Ча роў ныя» зніж кі
У ча кан ні аб вя шчэн ня кво ты на 

рын ку ўжо ад бы ва юц ца за ўваж ныя 
зру хі. На прык лад, апцы ён ныя трэй да-
ры рэз ка па вя лі чы лі стаў кі на па дзен-
не наф та вых цэн, ад зна чае Reuters. 
Так, лік апцы ё наў на про даж WTІ па 30 
до ла раў за ба раль у са ка ві ку 2016-га
пад во іў ся. Тым ча сам кошт наф та ва-
га ко шы ка АПЕК у мі ну лым ме ся цы 
змен шыў ся да рэ корд на га ніз ка га за 
апош нія 11 га доў па каз чы ка — да 
38,04 до ла ра за ба раль. Кошт ко шы-
ка, у які ўва хо дзяць 12 га тун каў, што 
зда бы ва юц ца чле на мі кар тэ ля, не 
толь кі «аб на віў» аб вал 2008-га, але і 
да сяг нуў мі ні му му 1 снеж ня 2004 го-
да. Пры чым ад па вед ны па каз чык па 
вы ні ках ліс та па да ў ся рэд нім склаў 
больш за 41 до лар, з па чат ку гэ та га 
го да — $51,39.

Наф та ад АПЕК тан нее хут-
чэй, чым паў ноч на мор ская су месь 
Brent ці эта лон ны аме ры кан скі га-
ту нак WTІ, якія па куль тры ма юц ца 
на 6-9 до ла раў вы шэй за па каз чы кі, 
за фік са ва ныя пад час аб ва лу сы ра-
він ных рын каў у 2008-м. Та ды Brent 
аб ва лі ла ся да 36,2 до ла ра за ба раль, 
WTІ — да $35,13. Па ско ра на му па-
тан нен ню сва іх га тун каў да па ма га-
юць са мі чле ны кар тэ ля, аб' яў ля ю чы 
зніж кі ў ба раць бе за до лю на рын ку. 
Так, 11 ліс та па да Ірак за явіў, што 
сне жань скія па стаў кі цяж кіх га тун-
каў бу дуць пра хо дзіць з дыс кон там 
у 5,25 до ла ра да бенч мар ку.

Тыд нем ра ней змен шы ла афі-
цый ны кошт про да жу на ка нец го да 
са удаў ская на цы я наль ная наф та вая 
кам па нія Saudі Aramco — аме ры кан-
скія спа жыў цы бу дуць куп ляць лёг кі 
га ту нак Arab Lіght з прэ мі яй у 1,6 до-
ла ра да бенч мар ку (су праць $2,05 
у ліс та па дзе), а цяж кую мар ку Arab 
Heavy — з дыс кон там у 2,2 до ла ра 
(су праць $1,75 у ліс та па дзе). Яшчэ 
больш «ча роў ныя» зніж кі пра па ну юць 
са ўды ты ў Поль шчы і Венг рыі — на 
тра ды цый ных ра сій скіх рын ках, па-
ве да міў кі раў нік «Рас наф ты» Ігар 
Се чын і па цвер дзі лі кры ні цы Reuters 
у трэй дар скіх кам па ні ях. У вы ні ку 
дэм пін гу з бо ку бліз ка ўсход ніх кан-
ку рэн таў аб валь ва ец ца кошт про да-
жу ра сій ска га экс парт на га га тун ку 
Urals — ка лі на па чат ку гэ та га го да ён 
пра да ваў ся з дыс кон там у 1-2 до ла ры 
да Brent, то да кан ца каст рыч ні ка, па 
звест ках ана лі тыч на га дэ парт амен та 

ра сій ска га Цэнт ра бан ка, дыс конт да-
сяг нуў $3,35 і пра цяг вае рас ці.

Што з по пы там?
Наф та вы ры нак жы ве ва ўмо вах 

пе ра вы твор час ці — па вы ні ках трэ-
ця га квар та ла яна ска ра ці ла ся, але 
па-ра ней ша му скла дае больш за 
міль ён ба ра ляў за су ткі, ад зна ча ец ца 
ў ліс та па даў скім дак ла дзе АПЕК. Гэ-
тая наф та зда бы ва ец ца «пра за пас», 
у вы ні ку ча го схо ві шчы пе ра поў не-
ны — у кра і нах, што ўва хо дзяць у 
склад Ар га ні за цыі эка на міч на га су-
пра цоў ніц тва і раз віц ця, ка мер цый-
ныя за па сы сы ра ві ны да сяг ну лі гіс-
та рыч на га рэ кор ду ў 2,942 міль яр да 
ба ра ляў, а ра зам са стра тэ гіч ны мі 
дзярж рэ зер ва мі — 4,525 млрд.

Яшчэ амаль міль ярд ба ра ляў зна-
хо дзіц ца на бор це дрэй фу ю чых тан-
ке раў, пе ра ўтво ра ных у плы ву чыя 
наф та схо ві шчы. Як па ве да міў кі раў нік 
лі вій скай наф та зда быў най дзярж кар-
па ра цыі Natіonal Oіl Corp. Мус та фа 
Са на ла, у кра і не пла ну ец ца ад на віць 
пра цу экс парт ных тэр мі на лаў і зда-
бы чу наф ты на ра до ві шчах Sharara 
і Elephant. Яны мо гуць да ваць ка ля 
440 ты сяч ба ра ляў за су ткі, і зда бы ча 
мо жа вый сці на поў ную ма гут насць 
ця гам тыд ня пас ля ад наў лен ня апе ра-
цый. Ра бо ты на ра до ві шчах бы лі пры-
пы не ны ка ля го да на зад з-за па гроз 
бяс пе кі з бо ку ўзбро е ных фар мі ра-
ван няў. «Ка лі Лі вія ад но віць зда бы чу, 
гэ та ста не яшчэ ад ным фак та рам, 
што па вя ліч вае лі шак наф ты на су-
свет ным рын ку», — лі чыць ана лі тык 
Samsung Futures Хон Сун Кі.

Ана лі ты кі Між на род на га энер-
ге тыч на га агенц тва (ІEA) праг на зу-
юць, што лі шак «чор на га зо ла та» на 
наф та вым рын ку пач не змян шац ца 
не ра ней кан ца дзе ся ці год дзя. У 
агенц тве лі чаць, што кошт ба ра ля 
да сяг не 80 до ла раў не ра ней 2020-га.
Па вод ле ўдак лад не на га пра гно зу 
ІЕА, по пыт на наф ту ця гам на ступ-
най пя ці год кі бу дзе рас ці менш чым 
на 1% што год. Але та ко га тэм пу рос ту 
не да стат ко ва для та го, каб пе ра адо-
лець на ступ ствы праз мер нас ці наф-
ты, які спра ва ка ваў рэз кае па дзен не 
цэн на яе.

За па во лен не по пы ту на «чор нае 
зо ла та» ад зна ча ец ца пас ля амаль 
пят нац ца ці га до ва га рэз ка га рос ту, 
вы клі ка на га імк лі вым эка на міч ным 
раз віц цём Кі тая і ін шых эка но мік, 

якія ін тэн сіў на раз ві ва юц ца. Ця пер, 
ад нак, Пе кін імк нец ца ады хо дзіць 
ад «бруд на га» па лі ва. Так са ма ў 
змяншэнні по пы ту на наф ту ў Пад-
ня бес най сваю ро лю ады граў і рас-
па ча ты пе ра ход на ін шую ма дэль 
эка на міч на га раз віц ця.

«Мы на блі жа ем ся да скан чэн ня 
пе ры я ду вель мі рэз ка га рос ту по пы-
ту ў гіс то рыі энер ге ты кі,— рас ка заў 
у ін тэр в'ю Fіnancіal Tіmes вы ка наў чы 
ды рэк тар ІEA Фа ціх Бі рол. — По пыт 
змен шыў ся ў па раў на нні з па пя рэд ні-
мі га да мі ў вы ні ку па вы шэн ня эфек-
тыў нас ці вы твор час ці і зма ган ня з 
гла баль ным па цяп лен нем, якое мно-
гія наф та ві кі не да ацэнь ва юць. По пыт 
на наф ту бу дзе аслаб ляць і імк нен не 
да ак тыў на га вы ка ры стан ня ўзнаў-
ляль ных кры ніц энер гіі».

У ІEA лі чаць, што кошт ба ра ля 
«чор на га зо ла та» да сяг не 80 до ла-
раў не ра ней 2020 го да. У трэ цім 
дзе ся ці год дзі, па вод ле га лоў на га 
сцэ на рыя, по пыт на наф ту прак тыч-
на пе ра ста не рас ці. У 2020—2040 
га дах ён па вя лі чыц ца ўся го толь кі на 
5% і да сяг не да 2040-га 103,5 міль ё-
на ба ра ляў у дзень. Ця пер жа по пыт 
на наф ту скла дае 94,5 млн, што на 
1,5% больш, чым ле тась.

По пыт на наф ту ў ЗША, ЕС і Япо ніі 
да 2040 го да змен шыц ца пры клад на 
на 10 міль ё наў ба ра ляў у дзень, а ў 

кра і нах у ста дыі раз віц ця бу дзе ўме-
ра на рас ці. На дум ку Фа ці ха Бі ро ла, 
не вар та вы клю чаць і пра цяг ла га пе-
ры я ду ніз кіх цэн на наф ту. Па та кім 
сцэ на рыі раз віц ця па дзей у энер ге-
ты цы, цэ ны за ста нуц ца на ўзроў ні 
50 до ла раў за ба раль да кан ца дзе-
ся ці год дзя і ўзрас туць да $85 не ра-
ней за 2040 год. З ін ша га бо ку, ІЕА 
на зваў Ін дыю га лоў ным фак та рам 
рос ту по пы ту. Там экс пер ты Між на-
род на га энер ге тыч на га агенц тва да 
2040 го да ча ка юць па ве лі чэн ня спа-
жы ван ня да 10 міль ё наў ба ра ляў за 
дзень.

За апош ні год зда бы ча наф ты 
кра і на мі, што не ўва хо дзяць у АПЕК, 
на прык лад ЗША, па вя ліч ва ла ся. Пры 
гэ тым рост ва ўмо вах ніз кіх цэн ака-
заў ся больш пра цяг лым, чым лі чы лі 
спе цы я ліс ты. Зда бы ча наф ты кар-
тэ лем на ча ле з Са удаў скай Ара ві-
яй і Іра кам так са ма пад рас ла, што 
да зво лі ла стрым лі ваць цэ ны на ніз-
кім уз роў ні. Гэ та ба лю ча ўда ры ла па 
наф та зда быў ных кам па ні ях і дзяр-
жа вах і пры вя ло да рэз ка га ска ра-
чэн ня ін вес ты цый у наф та вы біз нес 
і пры пы нен ня пра ек таў. До сыць ска-
заць, што ў 2016 го дзе энер ге тыч-
ныя кам па ніі змен шаць ін вес ты цыі 
на 3-8%, а так са ма за ма ро зяць пра-
ек ты, якія да ва лі б ка ля 5 міль ё наў 
ба ра ляў наф ты ў су ткі.

Плю сы і мі ну сы
Як за ўва жа юць экс пер ты, ра ней 

іс на ва ла ча ты ры асноў ныя прын цы-
пы, што вы зна ча лі ды на мі ку наф та ва-
га рын ку. Па-пер шае, мер ка ва ла ся, 
што за па сы наф ты вы чар паль ныя, а 
зна чыць, цэ ны бу дуць ру хац ца толь-

кі ў ад ным кі рун ку — уга ру. Дру гое, 
лі чы ла ся, што, па куп ні кі і пра даў цы 
не па спя ва юць хут ка ад рэ ага ваць 
на цэ ны, якія хут ка змя ня юц ца, і гэ-
та пры во дзіць да да лей шых зру хаў 
на рын ку. Трэ ці прын цып аб вя шчаў, 
што «стру мень» наф ты ру ха ец ца з 
ус хо ду на за хад: з Бліз ка га Ус хо ду 
ў Еў ро пу і Паў ноч ную Аме ры ку. І, 
чац вёр тае, бы ла ўпэў не насць, што 
АПЕК у сі лах ста бі лі за ваць ры нак, 
па вя ліч ва ю чы або змян ша ю чы аб' ём 
наф ты, якая зда бы ва ец ца.

Усе гэ тыя прын цы пы ака за лі ся 
спрэч ны мі, ад зна ча ец ца ў ар ты ку ле 
Іndependent. Вы чар паль насць наф-
ты па стаў ле на пад пы тан не пас ля 
ад крыц ця но вых ме та даў яе зда бы-
чы. Ма тэ ма ты ка зда бы чы слан ца вай 
наф ты мае свае асаб лі вас ці — аб'-
ёмы яе зда бы чы рэ агу юць на зме ну 
цэн. «Стру мень» наф ты ця чэ сён ня з 
за ха ду на ўсход: з абедз вюх Аме рык 
і Бліз ка га Ус хо ду — у Ін дыю і Кі тай. І, 
на рэш це, маг чы мас ці АПЕК у ста бі-
лі за цыі рын ку не та кія ўжо эфек тыў-
ныя, як гэ та бы ло ра ней.

З пунк ту гле джан ня мак ра эка-
но мі кі, ніз кія цэ ны на наф ту па він-
ны даць штур шок для гла баль на га 
эка на міч на га рос ту. Ад нак усё не 
так прос та. Раз ві тыя кра і ны даў но 
ўжо пе рай шлі на эка ном нае вы ка-
ры стан не кры ніц энер гіі. На прык лад 

Вя лі ка бры та нія ця пер вы ка рыс тоў-
вае менш энер гіі, чым у 1965 го дзе. 
Так што тан ная наф та не асаб лі ва 
за кра не бры тан скіх спа жыў цоў, за 
вы клю чэн нем вы твор цы энер га рэ-
сур саў — Шат лан дыі.

Больш вый гра юць Еў ро па і Япо-
нія, але не ка рэн ным чы нам. У са мым 
вый грыш ным ста но ві шчы ад зні жэн-
ня цэн на наф ту апы ну лі ся кра і ны, 
якія раз ві ва юц ца. Та кім чы нам, вый-
гра юць Кі тай і Ін дыя, як са мыя буй ныя 
спа жыў цы, прай гра юць экс пар цё ры 
наф ты — Ра сія, кра і ны Бліз ка га Ус-
хо ду, не ка то рыя кра і ны Аф ры кі і, у 
мен шай сту пе ні, Ка на да.

Па ме ры фон даў, дзе збі ра лі ся 
гро шы, атры ма ныя ад про да жу наф-
ты, у кра і нах-экс пар цё рах ад роз ні ва-
юц ца. Са удаў ская Ара вія мо жа стра-
ціць на за па ша нае за пяць га доў, ка лі 
пра цяг не рас хо да ваць ця пе раш ні мі 
тэм па мі, ад зна ча ец ца ў спра ва зда чы 
Між на род на га ва лют на га фон ду. У 
та кім жа ста но ві шчы Бах рэйн і Аман. 
Ад нак ААЭ, Ку вейт і Ка тар пра тры-
ма юц ца на збе ра жэн нях ад экс пар ту 
наф ты яшчэ больш 20 га доў.

Рост ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту 
кра ін Пер сід ска га за лі ва (Бах рэйн, Ку-
вейт, Аман, Са удаў ская Ара вія, Ка тар 
і Аб' яд на ныя Араб скія Эмі ра ты) за па-
во ліц ца, з-за па дзен ня цэн на наф ту 
бюд жэ ты не да лі чац ца 275 міль яр-

даў до ла раў экс парт ных па ступ лен-
няў, па ве да мі ла вы ка наў чы ды рэк тар 
МВФ Крыс цін Ла гард. «За раз вя лі кая 
до ля пад атко вых і экс парт ных па ступ-
лен няў у дзяр жа вах Пер сід ска га за-
лі ва пры па дае на наф ту. Рэшт кі на 
ра хун ках рэ гі ё на рэз ка змян ша юц ца. 
Па пра гно зах МВФ, бюд жэт ны дэ фі-
цыт скла дзе сё ле та 12,7% ВУП», — лі-
чыць Крыс цін Ла гард. Так са ма, па яе 
сло вах, ча ка ец ца за па во лен не рос ту 
ВУП кра ін рэ гі ё на да 3,2% у 2015 го-
дзе і 2,7% у 2016 го дзе, што менш, 
чым у 2014 го дзе (3,4%). Ад нак ство-
ра ныя «бу фер ныя фон ды» да зва ля-
юць «па збег нуць па трэ бы рап тоў на га 
ка рэк та ван ня фіс каль най па лі ты кі» і 
вы кон ваць узя тую дзяр жа ва мі са цы-
яль ную на груз ку, да да ла вы ка наў чы 
ды рэк тар МВФ.

Вай на за до лю
«Ду маю, АПЕК па кі не кво ты без 

змен, але, най хут чэй, бу дзе іх па ру-
шаць. Кош та вая вай на за рын кі збы-
ту яшчэ не за вер ша на. Хто пер шым 
за ва га ец ца ў гэ тым су праць ста ян-
ні — аме ры кан скі сла нец, АПЕК ці 
ін шыя гуль цы, па ка жа толь кі час», — 
за ўва жае ды рэк тар аў ды тар ска-кан-
са лтын га вай гру пы BDO ў Ра сіі Сяр-
гей Ал бу.

Ад нак у той жа Са удаў скай Ара віі 
мо жа быць сваё мер ка ван не пра кво-
ты. Най больш ві да воч ны крок пры 
ніз кіх цэ нах на наф ту — за ма ру дзіць 
вы твор часць. Та ды ба ланс по пы ту і 
пра па но вы вы раў ноў ва ец ца, та вар 
да ра жэе. Але пе ра стаць пам па ваць 
наф ту — зна чыць па зба віц ца сва ёй 
ні шы, стра ціць па куп ні коў. Мес ца, 
якое вы зва лі ла ся, зой муць кан ку-
рэн ты. АПЕК не змен шыць зда бы чу 
на ват пры 20 до ла рах за ба раль, ка-
заў мі ністр наф ты Са удаў скай Ара віі 
Алі аль-На імі. «Маю до лю ад ні муць 
рус кія, аме ры кан скія і бра зіль скія 
кам па ніі», — так ён ацэнь ваў ры зы-
кі ад зні жэн ня вы твор час ці.

Та му ка ра леў ства мо жа па вя-
лі чыць вы пам поў ку наф ты. Ра ней 
МВФ па пя рэ дзіў Са удаў скую Ара-
вію пра рэз кі рост дэ фі цы ту бюд жэ ту 
з-за цэ на ва га аб ва лу. Зба лан са ваць 
пры быт кі і вы дат кі Эр-Ры яд змо жа 
толь кі пры 106 до ла рах за ба раль, 
ад зна чы лі ана лі ты кі фон ду. На фо не 
тры вож ных звес так пра стан каз ны, 
ка ра леў ства рых ту ец ца да сы ра-
він най вай ны, ін вес ту ю чы ў зда бы-
чу наф ты. Апроч та го, Са удаў ская 
Ара вія збі ра ец ца афарм ляць вон ка-
выя па зы кі, каб і да лей уклад вац ца 
ў вы твор часць, па ве дам ляе Forbes. 
Па вы шэн не квот АПЕК да зво ліць Эр-
Ры я ду бес пе ра шкод на пам па ваць 
вуг ле ва да ро ды ў па трэб ных аб' ёмах. 
Цэ ны на наф ту, ад па вед на, пой дуць 
уніз яшчэ хут чэй.

Та кім чы нам, ка ра леў ства збі-
ра ец ца пры ціс нуць аме ры кан скіх 
кан ку рэн таў — слан ца выя кам па-
ніі. Пос пе хі ўжо ёсць: з-за ніз кіх цэн 
коль касць ра бо чых свід ра валь ных 
уста но вак у ЗША змен шы ла ся да 
711 (ле тась у каст рыч ні ку іх бы ло 
больш як 1,6 ты ся чы), 20 кар па ра-
цый збанк ру та ва лі, а аб' ёмы зда бы-
чы слан ца вай сы ра ві ны змен шы лі ся 
на 500 ты сяч ба ра ляў у су ткі. Праў да, 
тут ёсць ве лі зар ныя ры зы кі і для са-
міх са ўды таў.

У снеж ні да АПЕК да лу чыц ца 
яшчэ адзін удзель нік — Ін да не зія. 
Кра і на зда бы вае ка ля 0,9 міль ё на 
ба ра ляў за дзень, і кво ты мо гуць 
быць па вы ша ны як раз на гэ тую 
ве лі чы ню. Праў да, у кар тэ лі ёсць і 
за ця ты пры хіль нік ска ра чэн ня зда-
бы чы — Ве не су э ла. Ба лі ва ры ян ская 
рэс пуб лі ка за раз пе ра жы вае адзін з 
са мых цяж кіх за ўсю сваю гіс то рыю 
эка на міч ных кры зі саў. Та му ва раж ба 
на «чор ным зо ла це» вы гля дае да лё-
ка не так ад на знач на.

За хар БУ РАК.

ВА РАЖ БА 
НА «ЧОР НЫМ 

ЗО ЛА ЦЕ»
Як зме ніц ца вы твор чая наф та вая кво та?

«АПЕК не змен шыць зда бы чу 
на ват пры 20 до ла рах 
за ба раль, ка заў мі ністр 
наф ты Са удаў скай Ара віі 
Алі аль-На імі». 

Дня мі ў вен скай штаб-ква тэ ры ад бу дзец ца па ся джэн не Ар га ні за цыі 
кра ін — экс пар цё раў наф ты (АПЕК), на якім мяр ку ец ца вы ра шыць, 
што ра біць з кво та мі на зда бы чу «чор на га зо ла та». Гэ та па куль клю-
ча вы фак тар ня пэў нас ці на рын ку. Ця пер дзей ні чае вы твор чая кво та 
ў 30 міль ё наў ба ра ляў за су ткі. 12 удзель ні каў ар га ні за цыі (ся род 
іх — Са удаў ская Ара вія, Іран, Аб'яд на ныя Араб скія Эмі ра ты, Ка тар, 
Ве не су э ла) не мо гуць пе ра вы сіць вы зна ча ную мя жу. Пры нам сі, 
та кія ўста ноў ле ны «пра ві лы гуль ні». Зме на ры сы аб ме жа ван няў 
моц на ада б'ец ца на кош це наф ты. Ка лі ўзро вень зда бы чы бу дзе 
па вя лі ча ны, то ча ка ец ца но вы аб вал ка ты ро вак. Ці па ды ме ўрэш це 
АПЕК кво ту? Інт ры га су свет на га маш та бу па він на рас крыц ца ўжо 
зу сім хут ка.


